

Рецензия
на статью Извековой Т.Ф.
**Лексико-семантические особенности свадебных
обрядов в алтайском языке**

Журнал
«Язык. Словесность. Культура»
№ 4, 2012

<http://publishing-vak.ru/archive-2012/philology-4.htm>

Рецензия

на статью Извековой Т.Ф.

«Лексико-семантические особенности свадебных обрядов в алтайском языке»

В статье анализируются семантические особенности лексики алтайского языка, отражающей свадебный обряд алтайцев. Актуальность работы обусловлена возрастающим интересом к взаимоотношениям языка и культуры.

Язык является хранилищем культуры человеческого общества. Он способен отражать все изменения в социуме, фиксируя наиболее ценное, духовно необходимое для сохранения национального колорита.

В статье представлены отдельные результаты исследования культуры алтайцев. Татьяна Федоровна наглядно представляет то, как в алтайском языке отражены особенности нравов, обычаев, верований, обрядов, способов мышления народа.

Автор рецензируемой статьи анализирует то, каким образом обряды играют роль механизма регуляции внутриэтнических связей, участвуют в собирании и последующей передаче культурного опыта народа, выполняют функцию воспроизводства особенностей этноса, жизненного уклада, форм общения людей, основных параметров материальной и духовной культуры, в том числе языковой.

Т.Ф.Извекова указывает, что в культурной традиции алтайцев категории «обряд» и «обычай» занимают важное место. На формирование этих категорий значительное влияние оказали древние магические формы, культы и этика шаманизма. Например, в алтайском языке для обозначения этого термина часто используются слова: *чум-жан* (церемония, ритуал, обряд), *байрам* (обрядовый праздник), *кеми-аайы* (этикет, приличие, норма, мера), *байланыш* (обычай, обряд поклонения, почитание, правила, каноны, культ), *тайылга* (обряд, кровавое жертвоприношение, обмен), *ыйык* (бескровное жертвоприношение, обряд, почитание, культ). Исследователь отмечает, что

для передачи понятия «обычай» в алтайском языке наиболее широко используется термин *jan* (нравы и обычаи, церемония), *janжыгу* (обычай, этикет, церемония).

Татьяна Федоровна рассматривает свадебную обрядность как фактор, участвующий в становлении этнического самосознания.

Т.Ф.Извековой для изучения обрядового комплекса привлекается обширный языковой материал, ею активно используются авторитетные данные историков и исследователей материальной культуры народа (Вербицкий В.И., Тадина Н.А., Токарев С.А., Тощакова Е.М., Шатинова Н. и др.).

Мы полагаем, что работа представляет интерес для решения вопросов языковых контактов, лексикологии алтайского языка, культурологии. Материал, отраженный в статье, позволяет делать определенные выводы в лингвокультурологическом отношении.

Для более полного исследования интересующей лексики автору следует, во-первых, номинации, отражающие свадебный обряд алтайцев, следует рассматривать сквозь призму лексических групп. На наш взгляд, такая систематизация словарного массива предоставит возможность исследователю сделать ценные лингвокультурологические наблюдения. Во-вторых, известно, что языковые контакты, взаимное влияние культур разных народов возможно нашли отражение и в анализируемой лексике. В связи с этим, Татьяне Федоровне при анализе языкового материала следует обратить внимание на происхождение некоторых номинаций в алтайском языке.

Рецензируемая статья может быть рекомендована к публикации в сборнике научных трудов «Язык. Словесность. Культура».

Рецензент:

кандидат филологических наук,
ст.преподаватель кафедры лингвистики и МК
НГМУ

Е.В. Горячкина

